

# DIARIO DE LA MARINA

Sexta época.—Año XXXIII

Viernes 12 de Abril de 1901

Número 35

## LAS REPÚBLICAS HISPANO-AMERICANAS

En Méjico se celebrará en Octubre próximo un Congreso Pan-Americano, cuyo objeto es conseguir el acuerdo entre todos los Estados de aquel continente, a fin de establecer una unión aduanera ó Zollverein.

Esta idea nació en la República Argentina, que aspira á la supresión en los tratados de la cláusula relativa á la nación más favorecida, y en la adopción de una política sud-americana que facilite el comercio con las Repúblicas hermanas.

Pero desde el momento que los Estados Unidos del Norte de América toman parte en aquella reunión, á la que según telegrama que ayer publicamos mandan dos representantes, la Unión Aduanera que se concierne será Pan-Americana y se desnaturaliza el primitivo pensamiento de estrechar las relaciones mercantiles de las Repúblicas del mismo origen, entre las que con pocos esfuerzos hubiéramos podido ser incluidos con gran ventaja para nuestro comercio y nuestra influencia.

Este debió ser el objeto principal del Congreso Hispano Americano celebrado últimamente en Madrid, en el que solventamos cuestiones de derecho internacional y aproximación teórica, perdiendo de vista los intereses materiales, que son los que más ligan á hombres y pueblos.

No podemos adivinar lo que saldrá del Congreso de Méjico; tampoco creemos que las Repúblicas del Sur, sobre todo la Argentina, acepten la Unión Aduanera con los Estados Unidos, que tendería á disminuir la importancia de su comercio con las naciones de Europa, que son sus consumidoras; pero de todos modos nosotros estamos excluidos de todo beneficio en aquel sentido, pues ya no se trata por razón de lengua y origen, sino por la de nacionalidad americana.

Y con esta política, hábilmente sostenida en Washington, se contrarresta en el firme terreno de las transacciones mercantiles, que son las que dan vida al mundo, los sentimentalismos quiméricos del Congreso de Madrid, del que no nos hemos vuelto á acordar, y que no nos ha hecho adelantar un paso en el desarrollo de nuestro comercio y de nuestra industria.

Los tiempos han hecho cambiar las circunstancias; si un día las nacionalidades hispanoamericanas fueron nuestras colonias, hoy ambicionamos que España lo sea suya; pero luchamos con nuestra poca aptitud para producir y la competencia de países más enérgicos y hábiles nos alejan cada vez más de ellas. Necesitamos que nos excepten y favorezcan en sus tratados, que nos consideren como nación hermana; pero á esto se opone nuestra situación en Europa y los intereses de la América del Norte.

Para conseguirlo necesitamos, no sólo aumentar nuestra producción, sino nuestra respetabilidad, pues los parientes, por próximos que sean, sólo inspiran sentimientos de compasión y lástima cuando son pobres y débiles, suelen acaso merecer limosnas, pero no el afecto que se funda en el orgullo de pertenecer á la misma familia de los que son ricos y fuertes, á quienes sin que lo pidan se está dispuestos á servir y á concederles todo.

Esto debemos tenerlo muy presente.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

### Marjneros en huelga.

San Fernando 11 (8,40 n.)

Como se temía, se han declarado en huelga los tripulantes de los buques que hacen el transporte de sal á la bahía de Cádiz, negándose á aceptar la baja de cincuenta céntimos en cada lastre.

Esta huelga paraliza el tráfico.—Corresponsal.

### Consejo de guerra.

Ferrol 11 (7,15 t.)

Terminó el Consejo de guerra celebrado con motivo de las averías que sufrió el «Carlos V» al intentar trasladarse á Inglaterra.

Consejo permaneció tres horas deliberando. Guárdase reserva impenetrable acerca del fallo, sabiéndose sólo que las defensas han sido muy brillantes.—Corresponsal.

### Choque de vapores.

Málaga 11 (8,15 n.)

Cerca de las escolleras del Este ha ocurrido esta tarde un choque entre los vapores «Miguel Pinillos» y «Velarde».

Este resultó con importantes averías, cuya reparación importará unos mil duros.

Atribuyese el choque á faltas observadas en el timón del «Miguel Pinillos».—Corresponsal.

### Las huelgas.

Sevilla 11 (3,40 t.)

Los obreros corchotaponesos se han declarado en huelga, reclamando la jornada de ocho horas, aumento de un 25 por 100 en sus jornales y algunas otras condiciones que los patronos rechazan.

La actitud de los huelguistas hasta ahora es tranquila.

También han anunciado su propósito de declararse en huelga los obreros de las fundiciones de hierros si en el plazo de tres días no se les concede la jornada de ocho horas y un pequeño aumento en los jornales.

El gobernador celebra frecuentes en-

trevistas con los patronos para el medio de conjurar el conflicto.—Corresponsal.

### Colisión entre paisanos y la Guardia civil.

Coruña 11 (12,20 n.)

Ha ocurrido una colisión en las inmediaciones del Ayuntamiento de Calleredo entre los paisanos y la Guardia civil, resultando heridos de pedradas un cabo y un guardia.

Se han operado 12 detenciones, y entre éstas la del alcalde de Calleredo.

Esto ha dado lugar á una violenta discusión entre el teniente coronel de la benemérita y el diputado á Cortes señor Moral.—Corresponsal.

### Ortega Munilla académico

El insigne autor de *La Cigarrá*, el popular escritor y eximio periodista, nuestro especial amigo D. José Ortega Munilla, director de *El Imparcial*, entra por derecho propio en el augusto templo de las letras.

Joven por la edad y veterano por los merecimientos, Ortega Munilla llega á la Real Academia Española para ocupar el sillón vacío por la llorada muerte del ilustre Campoamor.

En la sesión de anoche, la docta corporación acordó, por doce votos contra diez, abrir sus puertas á uno de los publicistas que con más gallardía ha representado en el periodismo y en la literatura nacional el vigoroso y sobrio estilo de nuestros clásicos modernos.

Esos doce votos son de lo más florido y grande de la aristocracia literaria, constituida por Valera, Pérez Galdós, Núñez de Arce (que enfermo y todo salió de su casa para darse la satisfacción de otorgar su voto al neófito), Benot, Echegaray, Fernández Flórez, Silvela, Casa-Valencia, Fernández y González, y Pición, uno de un apostolado de erudición y sapiencia.

Damos la más cordial enhorabuena al amigo Ortega Munilla por tan señalado como merecido triunfo.

### FIEBRE ELECTORAL

## LOS ENCASILLADOS

Con esto del «encasillado» no hay modo ni forma de que los pacíficos ciudadanos logremos vivir tranquilos. Esta mañana, cuando me disponía á tomar el chocolate, me entregaron una esquila, no precisamente mortuoria, pero poco menos, muy perfumada y con pésima ortografía, que «me alarmó» en los primeros momentos.

La abrí con cierto curioso temor. ¿Cómo había de suponer de quién era? La política «no tiene entrañas», y era la única que había determinado á un pobre dependiente de una droguería al pormenor, á quien conocí hace tiempo en una boquerada á que tuve que asistir por compromiso, á dirigirme aquella misiva. No solicitaba al hombre que le pusiese en el periódico un reclamo gratis anunciando alguna pomada de su invención, sino que entrase al mundo de que el comité de la Unión nacional de Villapachuli, con auspicio del alcalde fusionista, le había proclamado candidato oficial por aquel distrito.

Como tengo el defecto de escribir y desayunarme «simultáneamente», la sorpresa estuvo á punto de hacerme repetir la graciosa equivocación del personaje de *Via libre*, que metió el picatoste en el tintero y la pluma en la jicara.

Por supuesto, que la culpa de todo esto la tiene D. Práxedes, que con su proverbial llaneza, alista muchas esperanzas completamente ilusorias, propagando en la Prensa ministerial su deseo de que en las próximas Cortes se hallen representados todos los partidos.

El que paga después los vidrios rotos es don Segis, porque desde que Dios amanece, no le dejan vivir los candidatos, y en la calle de Doña Blanca de Navarra, donde vive el verbo de la situación, hay cola desde los primeros albores del día.

Según cálculos de personas entendidas en la materia, los aspirantes á la representación nacional son tantos, que eliminados los que pertenecen al género memo, y dejados únicamente los de verdadero compromiso resultan á cinco candidatos por distrito, y eso teniendo en cuenta que hay varios en que solo se presenta uno, mientras que en otros su número llega á diez.

Lo cual explica los sudores y trasudores que pasan los infelices que no tienen distrito propio ni ajeno, pero que «han prestado servicios al partido».

Estos días no hay cristiano que se atreva á ir al ministerio de la Gobernación. Aquello está imposible. Los candidatos que aspiran al encasillado oficial se pasan la vida subiendo y bajando las escaleras de dicho centro, repartiéndose sonrisas á los guardias del portón, tagarinas ecogidas á los porteros y apretones de manos á los periodistas.

El salón rojo parece una colmena, y la antecala de la subsecretaría una olla de grillos.

Y esto sin habers publicado todavía el decreto de disolución de Cortes, ni el de convocatoria para las nuevas.

Cuando se abra el período electoral será cosa de echar á correr... sin miedo á los eléctricos.

Abel Imart.

## GIBRALTAR, PELIGRO NACIONAL

Tal es el título del folleto publicado en Londres por el diputado inglés Mr. F. G. Bowles, en el cual trata, y á nuestro parecer consigue probar con multitud de datos y razones incontrovertibles, que en todo el Imperio británico existe un pedazo de tierra más estimado, ni cuya utilidad se haya ponderado tanto por estrategas nacionales y extranjeros, como aquella *roca querida*, emblema del poder de Inglaterra, de la cual depende no sólo su dominio en el Mediterráneo, sino también el acceso seguro y comunicación con el Canal de Suez, y su seguridad en el Atlántico.

Principia el folleto con un relato de las obras emprendidas y próximas á terminar en la parte Oeste del Peñón. Expone los peligros que á consecuencia de dichas obras han de amenazar á Inglaterra, prevenciones y cálculos para evitarlos ó disminuirlos, y termina aconsejando la suspensión de ellas, hasta que por medio de un nuevo y detenido estudio se obtenga la certidumbre de su utilidad y eficacia; se reformen las que aún admitan transformaciones ó se determinen las que en otros lugares hayan de emprenderse para que produzcan los resultados que de aquéllas se esperaban.

Manifiesta que las considerables construcciones que allí se están haciendo, se hallan expues-

tas á los ataques del enemigo por la parte de tierra, que no podrían evitarse desde el Peñón y solo sería posible lograrlo, contando con un ejército en el campo, apoyado por la guarnición de Gibraltar. Dice que la generalidad de las gentes suponen que Gibraltar es la llave del Estrecho, y por lo tanto del Mediterráneo; y entienden que en tal virtud ningún buque puede intentar el paso de aquél si á ello se opone la artillería del Peñón; lo cual está muy distante de la realidad, puesto que la menor distancia entre las costas del Estrecho es la comprendida entre las puntas Europa y Sierra Leona, ó sean catorce millas terrestres, á cuya distancia no es posible hacer fuego, con resultado, aunque pasaran los buques en pleno día con tiempo despejado.

De todo lo cual deduce el inglés, con muy buena sombra, que Gibraltar no es la llave, sino la percha donde se halla colgada la que abre el Estrecho.

Todo esto demuestra, que la entrada á 500 de buques en aquel paraje solo puede impedirse con buques de combate, quedando reducido Gibraltar á la inacción; para evitarlo, y si la escuadra es inferior á la enemiga ó batida tal vez á la vista de tan formidable fortaleza, tendría que retirarse del Estrecho, como sucedió en 1795, sin que le sirviese tener cual tiene hoy aquella plaza, y el único papel que podría desempeñar sería ofrecer un refugio relativo á la escuadra ó buques inutilizados para el combate.

Mr. Bowles propone la suspensión de las obras mandadas ampliar en 1896 por el Gobierno de Salisbury con un presupuesto de 4.369.000 libras esterlinas en vez del primitivo, que importaba 1.435.000 libras esterlinas, y que en definitiva es casi seguro pasará de 6.000.000 de libras esterlinas, llevándose ya gastadas hasta el 31 del pasado Marzo, entre las antiguas y nuevas obras, 1.357.000 libras esterlinas.

Las consideraciones políticas hechas por el autor del folleto son de las que no tienen réplica. Entre otras, supone el caso de una guerra entre Francia y la Gran Bretaña, y dada la situación de España, cuenta á ésta, sea por voluntad ó forzada por las circunstancias, como factor enemigo, tanto más temible cuanto que por sus líneas férreas se trasladarían á esos lugares españoles (Silla de la Reina y otros), que dominan las nuevas obras inglesas de Gibraltar, gran número de cañones, que la hostilizarían con fuegos convergentes desde una extensión de más de 250° de circunferencia, sin que desde el Peñón fuera difícil apagarlos, ni aun llegar á ocupar el lugar de su emplazamiento, si eran disparados con pólvora sin humo, y en circunstancias análogas á las que concurren recientemente en la campaña contra los boers, pues el uso que éstos hacían de la artillería gruesa, que manejaban á voluntad, montándola ó retirándola de los parajes convenientes y trasladándola desde los parajes más llanos á los más escarpados, con la misma facilidad que si fuera de montaña, puede hacerse por otro enemigo en aquellos campos españoles.

También reconoce el autor del folleto el odio que prevalece entre la mayoría de las naciones de Europa en contra de la Gran Bretaña; odio que atribuye al temor que infunde su maral poderío y las inmensas acciones de territorios llevadas á cabo durante la presente generación; mismo, que califica de *abyecto é infundado*, á que Inglaterra realice el sueño de Napoleón; pero como por infundados, increíbles, ó sorprendentes que puedan estimarse, existen de hecho, unidos el odio y el temor, aconseja al objeto de tales sentimientos se mantenga alerta y prevenida para los acontecimientos que puedan sobrevenir.

Tal es, á grandes rasgos, el contenido del folleto en cuestión; pero á nuestro modo de ver, lo verdaderamente interesante, además de los detalles de las obras, planes, y vistas su maral poderío y las inmensas acciones de territorios llevadas á cabo durante la presente generación; mismo, que califica de *abyecto é infundado*, á que Inglaterra realice el sueño de Napoleón; pero como por infundados, increíbles, ó sorprendentes que puedan estimarse, existen de hecho, unidos el odio y el temor, aconseja al objeto de tales sentimientos se mantenga alerta y prevenida para los acontecimientos que puedan sobrevenir.

Pronto conocerán nuestros lectores en toda su extensión el citado opúsculo, que ya estamos traduciendo.

B. G. V.

## NOTAS DEL DIA

Campañas primaverales.—Los silvelistas.—Nuevo académico de la Española.—Las Diputaciones provinciales.—Los primates del carlismo.—La reforma penitenciaria.—Varias noticias.—Ingleses y boers.

El ministro de Agricultura dispondrá se reanuden en breve las obras de Rivedillo, que estaban suspendidas por falta de crédito. El objeto es las turbias del Lozoya, originadas por el arrastre de las tierras rojas en dicho sitio, queda definitivamente evitado antes del período estival.

También se propone el indicado ministro que se aproveche la primavera en una eficaz campaña contra la langosta, que ya invade algunas provincias.

Los silvelistas quitan importancia á la falta de asistencia de algunos exministros del partido á la reunión de ayer tarde, celebrada en casa del jefe. El discurso del Sr. Silvela ha sido, en opinión de alguien que lo ha oído, «de altos vuelos, pero de escaso valor positivo». También se ha comentado mucho la declaración hecha en los diarios oficiosos de que el Gobierno será poco expansivo con las oposiciones en la elección de senadores.

El director de *El Imparcial*, Sr. Ortega Munilla, ha recibido hoy muchas felicitaciones y enhorabuena por su elección para el sillón vacío en la Academia Española, por fallecimiento del ilustre Campoamor. También ha sido muy visitado el Sr. Cassot, propietario del colegio, por el restablecimiento de su salud. A ambos queridos amigos enviamos nuestro cumplido parabién.

Paroce que la fecha fijada para la reunión de las Diputaciones provinciales, es la del 22 del corriente, y que el decreto de convocatoria se publicará en la *Gaceta* de mañana. La Junta Central del Censo, se dice que se reunirá el lunes próximo, y contestará inmediatamente á la consulta del Gobierno sobre rectificación del Censo.

El martes próximo tendrá lugar la reunión

de los primates del carlismo. El Sr. Barrio y Mier dará lectura á una carta autógrafa del Presidente relativa á organización y trabajos del partido é indicaciones sobre la próxima campaña electoral. Los carlistas esperan que de todos los candidatos del partido obtengan el triunfo, por lo menos, los Sres. Barrio y Mier, Llorens, Vázquez Mella y Sanz.

Se dice que en uno de los próximos Consejos de ministros el de Gracia y Justicia someterá á la decisión de sus compañeros un plan completo de organización y reformas en el servicio penitenciario.

El general Montes Serra ha sido agraciado por el Gobierno portugués con la gran cruz de la Concepción.

Se encuentra en Granada el exministro de la Guerra francés, general Mercier.

El lunes próximo se celebrará en Roma un consistorio para presenciar los nuevos arzobispos de Zaragoza y Valladolid.

Del exterior lo más saliente es la noticia de que el Gobierno inglés ha enviado á lord Kitchener nuevas y apremiantes instrucciones para que á todo trance intente reanudar con el general boer Botha las interrumpidas negociaciones de paz.

Esta noticia ha venido á coincidir con la de que dicho general Botha ha tenido una entrevista con el generalísimo inglés, participándole que De Wet se niega á rendirse por ningún precio ni bajo otra condición que no sea la de la independencia absoluta del Transvaal y del Orange.

## GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

Sobre la paz.

Aseguran los periódicos que los generales Botha y Viljoen aceptaban las condiciones propuestas por lord Kitchener y que las rechazaban otros comandos boers.

Afirma el corresponsal de *The Times* en Amsterdam que se ha organizado un poderoso sindicato en Europa y en los Estados Unidos para preparar el «boycottage» de todas las mercaderías inglesas á partir del 10 del mes corriente.

Los asociados se abstendrán de comprar productos ingleses hasta que la Gran Bretaña no reconozca la independencia de las repúblicas boers.

### Noticias de lord Kitchener.

Participa este general que el 8 del presente hubo un encuentro á 10 millas al N. de Aberdeen en la Colonia del Cabo, entre un destacamento de 100 hombres, pertenecientes al 5.º de Lanceros y á la *Yeomanry* núm. 32, al mando del capitán Brotherton, y 400 boers. El combate duró desde el amanecer hasta las once de la mañana, y los ingleses tuvieron que rendirse, quedando 75 prisioneros en poder de los boers.

### Operaciones del Transvaal.

Vryheid 8 de Abril.

El general Alderson, logró cortar el paso entre Zuluand y Vryheid el 5 del corriente, al comando *Groblaar* destacando durante la noche algunas tropas en su persecución, y á la mañana siguiente tomó posiciones en *Scheeper S'Neck* obligando á los boers á alejarse de Dundee y dispersarse en pequeños grupos.

Pretoria 8.

Después de una débil resistencia, y de haber evacuado á *Pietersburg* los boers durante la noche, ocuparon la ciudad los ingleses, teniendo un oficial muerto y otro herido.

Los boers volaron dos vagones con municiones para evitar cayesen en poder del enemigo. Los ingleses hicieron 16 prisioneros.

### ESTUDIOS NAUTICOS

## AMPLITUD DE LAS MAREAS

Cuanto se ocupan poco ó mucho en el estudio de las oscilaciones anormales del nivel de las mareas á lo largo del litoral, han oído hablar de las mareas del golfo de Fundy.

Generalmente se las considera como el prototipo de la máxima amplitud que alcanzan las mareas en todo el mundo y los autores más serios y competentes, como sir J. F. Herschell, consignán á menudo la cifra de 30 y 38 metros para esta amplitud.

Este problema tan interesante acaba de ser plenamente dilucidado y resuelto por los estudios y los informes de M. W. Bell Dawson sobre «las mareas y las corrientes en aguas canadienses».

En efecto, la amplitud de estas mareas no pasa de la que se ha podido registrar como máxima en el canal de Bristol, donde la diferencia entre el nivel de baja y el de alta mar alcanza en Chepstow el máximo de 15 á 16 metros. Como se ve, estas cifras distan bastante de las señaladas más arriba.

Por lo demás, en el golfo de Fundy, como en otros muchos, esta diferencia varía considerablemente, según las localidades, no pasando de 2,58 metros en el Sur, en el cabo de Sable; de 4,88 metros á la entrada del golfo, en Yarmouth, y de 5,49 metros en Seal Island.

A medida que se avanza en el golfo aumenta de importancia para alcanzar 8,23 metros en Saint-John y 13,87 metros en el canal de Chiqueo.

Hay que advertir que el golfo de Fundy está sujeto á mareas extraordinarias, pues hubo una, conocida por el nombre de «marea de Saxby» en el sitio que acabamos de indicar, esto es, en el fondo del golfo, cuya máxima amplitud fué de 16,14 metros.

Por otra parte, por lo que á esto se refiere, conviene hacer una interesante comparación entre las oscilaciones de las mareas en este golfo de Fundy, en el sitio conocido por bahía de Cumberland y las que se producen ó generan en el de San Lorenzo, en la bahía Verde.

La anchura del istmo que separa ambos golfos, que es justamente la longitud del trazado del camino de hierro de Chignecto, sólo es de 28 kilómetros, y por consiguiente, el desnivel de un lado, debido á la marea, alcanza la cifra que acabamos de indicar, mientras que sobre la otra orilla está comprendido entre 1,88 y 3,96 metros solamente, y esto tal vez se debe á que el nivel medio nivela en la bahía de Cumberland es solamente superior en algunos centímetros al correspondiente en el Golfo de San Lorenzo.

Como detalle interesante, debemos añadir que la llegada del flujo en el golfo de Fundy da lugar á la formación de un verdadero refugio dotado de una velocidad de 13 á 14 kilómetros por hora.—X.

## ESPIGUEO POLÍTICO

El Sr. Sagasta ha puesto el paño al púlpito, sin duda para que el Sr. Silvela no diga esta tarde que el partido liberal carece de programa.

El presidente del Consejo afirma que el Gobierno abordará todos los problemas que constituyen su programa; ¡su programa! ¿Dónde está ese caballero, y cuáles son los problemas á resolver?

Esto se lo calla discretamente D. Práxedes. Pero en cambio, habla de éxitos ministeriales, y cita las reformas en la enseñanza, que si no le sienta mal el calificativo de ilustre conde de Romanones, las bautizaremos con el de «chifladuras didácticas».

Y esto es lo único que hasta ahora se ha visto del programa ministerial; ¡ahí se nos olvidaba. También ya á meter mano en los ferrocarriles el ministro de Obras públicas, resucitando aquella famosa red de líneas secundarias.

No había de escapar á sus intentos el decir algo de elecciones, y en efecto, el jefe del Gobierno es partidario de que se aplacen unos días de los que ya al parecer eran fechas definitivas, con objeto de purificar el Censo.

¡Purificar el Censo! ¡Qué sarcasmo! A esto dirán los señores feudales que tienen acaparadas las regiones gallega, asturiana y andaluza, que lo purifiquen personalmente Moret y el propio Sagasta, que ellos tienen ya realizados trabajos para que siga el embuste y la farsa en las listas electorales.

¿Y de encasillado? No hablemos de esto, replicó D. Práxedes. Lo que ocurre en inguatable; la nube de aspirantes es tal, que supera á las de langosta cuando tienden su vuelo en los campos y se dejan caer en los sembrados. Para cada distrito cinco; para cada circunscripción diez, sin tener en cuenta que la lucha del voto no es lo mismo que la lucha por una credencial de gobernador.

El gobernador de Valladolid ha comenzado á mover los peones. En su periódico oficial, ó sea el *Boletín*, ha publicado una circular con los pormenores del estado de la administración municipal de la provincia, y horroriza leer aquellos datos. Hay Ayuntamiento que no ha rendido cuentas desde tiempo inmemorial. El desbarajuste es tan evidente, que parece mentira que hayan pasado situaciones y más situaciones políticas sin poner mano en corregir, no ya deficiencias, sino abandonos punibles.

Lo peor de todo es que lo mismo ocurrirá en las 43 provincias restantes, y que si los gobernadores imitaran el ejemplo del de Valladolid, podría conseguirse algo favorable á la purificación de estos organismos, podridos por las influencias de arriba y la benevolencia de las primeras ras autoridades de las provincias.

¿Qué hay de carlistas? A esta pregunta responden los periódicos de Cataluña diciendo que se nota algún movimiento en la frontera, singularmente en Berga.

Nuestros informes difieren en absoluto de los que dichos periódicos han recogido. Siempre que se acercan elecciones de diputados á Cortes, se comunica á la prensa de Barcelona, y ésta á la del resto de España, y en forma de *clické*, «que se nota agitación en Berga». Lo de la agitación es exacto; pero los carlistas agitadores no son de los del campo, sino de los del voto en favor de un Sr. Bosal, que cuenta con aquellos elementos para todas las elecciones y para todos los partidos, con tal de salvar su acta de diputado.

Y esta es la causa del *ruido*, de la agitación y de los temores que nos han puesto los pelos de punta.

¡Le parece á usted!

## CANIBALISMO

Según telegrama de Singapoor al *Daily Express*, fueron horribles las privaciones sufridas por la tripulación de la barca «Angola» de Nueva Escocia, de 1.570 toneladas, su capitán H. Crocker. Dicho buque naufragó en unos arrecifes seis días después de zarpar de Cádiz.

El relato de dos supervivientes de la catástrofe, Johanson, sueco, y Marticoena, español, indica que el barco se hizo á la mar en 17 de Octubre y encalló el 23. Dos tripulantes ahogaronse y los 17 restantes construyeron dos almadías una pequeña en que se refugiaron cinco hombres, y otra mayor, donde embarcaron doce, uno de ellos el capitán.

Las dos balsas emprendieron la marcha á un tiempo, y á la noche siguiente desaparecieron los cinco hombres. La otra balsa fué al garete durante veinticinco días, sufriendo aquellos 12 naufragos la agonía más horrorosa, completamente faltos de alimento y agua, y comiendo *aguas matas* y algas marinas. Dos de ellos volvieron locos el día 25.º y se arrojaron al mar.

El día 26.º un francés mató al primer piloto con un hacha, y apagó su sed con la sangre de la víctima. Interpusiéronse los compañeros y lanzaron al agua el cadáver del infeliz piloto. Al siguiente día, el mismo francés intentó matar al capitán, pero pudo sujetarle el segundo piloto, y le mató con su propia hacha. Allí permaneció sobre la balsa, hasta la noche el cuerpo del francés, y ya puesto el sol, sus compañeros, atacados de terrible locura, comieron parte de su carne.

El día 28.º de tan lúgubre travesía murió el capitán, que pasó también al estómago de sus compañeros, y el acto salvaje repitióse una y otra vez hasta no quedar más que dos de los tripulantes naufragos de la «Angola».

La balsa que los llevaba arribó el día 42.º á las playas de Soubi Island, del grupo de South Nera, en condición desesperada los marinos, pero teniendo la suerte de que aquellos malayos les acogieran bondadosamente y les tuvieran en su compañía hasta estar lo bastante repuestos para ir á Singapoor en un juncó.

DIARIO DE LA MARINA

CONDICIONES DE SUSCRIPCION

Madrid, un mes... 1 pesetas. Provincias, trimestre... 5 » Países de la Unión Postal, un año... 60 » Asia y América... 70 »

ANUNCIOS

Quarta plana... 0,20 ptas. línea. Reclamos... 0,75 » Noticias... 1,25 »

Los anuncios extranjeros pagarán el 50 por 100 más sobre los anteriores precios.

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero dra.

Carta de París

(POR CORREO) (De nuestro corresponsal)

París 10.

No hay más que viaje presidencial. Viaje presidencial por arriba, viaje presidencial por abajo; por todos lados lo mismo.

Hay una verdadera fiebre en París con motivo de ese viaje, y no se habla más que de las escuadras, los acorazados... España se recuerda con motivo del «Pelayo», lo terrible catástrofe.

Así como los chulos de Madrid, antiguos chisperos y manolos son los de las frases, en París las hacen las cocottes; una me ha dicho ayer: —Voy a Tolón con un sólo objeto.

—¿Cuál? —Visitar el «Pelayo», que me han dicho que es muy fuerte.

Y basta de cháchara; a las noticias se ríen.

El capitán de navío D. Emilio Díaz Moreu, comandante del «Pelayo», acompañado de un oficial, ha hecho una visita al vicealmirante de Beaumont, prefecto marítimo, y al alcaide, M. Michalet.

En el transcurso de la conversación el comandante del «Pelayo» recordó la afinidad de todos los elementos de la raza latina.

El alcaide de Tolón ha devuelto la visita a bordo del «Pelayo».

En su conversación, el alcaide y Díaz Moreu han recordado que el «Pelayo» fue construido en la Seyne (Tolón).

También ha visitado el «Pelayo» el subprefecto de Tolón.

Han llamado la atención los grumetes del «Pelayo» que, en número de treinta, han recorrido Tolón con su profesor don Narciso Blado de la Escuela municipal de Barcelona; estos grumetes, que pertenecen a la banda del Asilo naval de Barcelona, tienen el menor siete años y doce el mayor.

Han simpatizado mucho con ellos los marinos italianos y franceses.

El tiempo es raro; desde ayer se ha verificado un cambio en la temperatura. Ha llovido, según noticias, en el Noroeste de Europa, y por Francia ha llovido en Nancy, Lorient, Limoges y París.

Barca

La pesca de altura

Vientos contrarios.—El viaje de España a Terranova durante el mes de Marzo es uno de los más penosos que existen, a causa de las constantes tempestades del SO., O. y NO.

El rumbo de España a Terranova es más o menos O. 1/4 NO., de modo que tiene el navegante el viento contrario casi todo el viaje a Terranova. Más de una vez hemos salido del canal de la Mancha en buques de vela y cruzado el Atlántico con destino a los Estados Unidos y empleado en el viaje cincuenta ó sesenta días.

Saliendo de España con rumbo a Islandia ó a las islas Feroe, se tiene primero que guiar NO. 1/4 N. y más tarde N. más ó menos. Como los vientos del Atlántico soplan de SO. y O. casi 2/3 parte del año, es evidente que los vientos allí son más favorables para un buque destinado hacia el N. que para uno que tiene que navegar hacia el O.

Cuando al mismo tiempo recordamos que la distancia entre España ó Islandia ó las islas Feroe es bastante más corta que entre aquel país y Terranova, es más que probable que sea más rápido el viaje a Islandia que a Terranova.

Es bien sabido que las tempestades del Atlántico entre Europa y América del Norte levantan un mar muy peligroso, porque los vientos giratorios que reinan allí forman siempre mar de través, con rompientes peligrosas para buques grandes y pequeños. Es igualmente conocido y yo por mi parte puedo por propia experiencia asegurarlo, que en la parte Norte del Atlántico entre Europa y Groenlandia las olas y el mar son menos peligrosos que entre Europa y los Estados Unidos.

No hay para qué decir que la navegación cualquiera de los dos sitios y en un buque pequeño no es de recreo; pero entre encontrarse en una tempestad con un fuerte mar de través y encontrarse en otra tempestad donde éste no existe, cualquier marino preferiría la última situación.

dirección, y al mismo tiempo soplar en dirección contraria en otra ría próxima. Puede soplar una tempestad en alta mar y a la vez estar en calma cerca de las costas. La navegación de los mares de Islandia se hace en el verano más fácil que en los bancos de Terranova, porque durante los meses de Junio y Julio allí casi no existe la noche. En los bancos de Terranova se pesca lejos de la costa, mientras que sobre los de Islandia se hace la pesca relativamente cerca de esta isla; por este motivo y las variaciones del tiempo tiene el pescador en el último sitio la gran ventaja sobre su compañero de Terranova de poder casi siempre encontrar bonanza y mar llana al abrigo de algún promontorio ó punta donde puede continuar su trabajo, resultando siempre más días de pesca hábiles en Islandia que en Terranova.

Las corrientes.—Cerca de las costas, y en los canales estrechos que separan las islas Feroe, son muy fuertes; pero en los sitios donde pescan los extranjeros las corrientes no les molestan nunca.

Alredor de Islandia, por efecto del flujo y reflujo, son muy variables y dependientes de la dirección del viento. En algunos sitios, en las rías estrechas de Islandia, entre los islotes de la costa SE. y otros puntos cercanos a ésta, tira la corriente con bastante velocidad; pero como los extranjeros no van allí a pescar, no les perjudica en nada.

Al contrario, es sabido que las corrientes en los bancos de Terranova muchas veces tiran con tal fuerza que toda pesca se hace imposible. Las goletas americanas que pescan en dichos bancos fondean con un calabrote, y la corriente es allí tan fuerte, que durante las tempestades no se varar por estos buques fondeados a través de mares tremendas.

ERNESTO LYDERS.

CUENTO

EL MILAGRO

Fama justificada tenía el señor de Contruceos de hombre algo extravagante... contábase de él mil curiosas historietas, aunque ninguna, en honor a la verdad, redundaba en perjuicio de su buen nombre.

Viejo ya, solterón, muy rico y sin parientes, vivía retirado en una hermosa finca de su propiedad, donde contaba terminar sus días pacíficamente.

Paseábase una noche, solo, por las cercanías del inmediato pueblo, y después de seguir largo trecho la vereda que serpeaba por un espeso bosque, casi a tientas, pues la luna en su primer cuarto crecientemente apenas difundía un vago resplandor, fué a dar con la misera casucha de uno de sus colonos, el tío Pulgas por mal nombre, un vejecito acartonado que vivía solo con su hijo Pedro en aquel enmarañado rincón de la foresta.

Rumor de voces masculinas llegó a oídos del señor de Contruceos, y él, que era curioso de suyo, fué guiándose por el sonido de las tales voces, hasta que aplicó la oreja a un desportillado ventanillo, pudiendo oír distintamente el diálogo que sigue:

—¿No decía que solo un milagro de Dios podría ablandar el corazón del que quieres que sea tu suegro? Pues aquí tienes ya el milagro.

—Padre, vuelvo a repetirle que el bolsillo que se encontró usted en la encrucijada es del Sr. Lucas, porque tiene, como se puede ver, sus iniciales. Además, sé yo que hoy mismo tenía que ir a la feria de N. para comprar ganado.

—Bueno, pues aunque eso sea...—contestaba el tío Pulgas.—Nosotros somos pobres como las ratas, y él... cuando tanto oro tenía ahorrado, señal que era rico.

—Se engaña usted—insistía el muchacho—la compra del ganado no era por su cuenta...

—¿Tú qué sabes?—le interrumpió el viejo.—Yo lo que te digo es que quiero quedarme con este dinero ¿entiendes?

—Pero, padre... —¡Es mi, mió... Con él, no sólo podemos salir de apuros, sino también se hará el milagro de que el padre de Juanica te la dé por mujer... ¿No estás pensando por ella hace ya tres años? Pues ahora verás cómo cambia de modo de pensar... y tú vivirás tan ricamente con una mujercita que parece un pino de oro... ¡Y cuidao que ella te tiene ley! A la legua se lo ve la inclinación... Convéncete, Periquín, estará de Dios que seas su marido...

El taimado viejo había tocado la cuerda sensible de su hijo, porque éste sólo contestó con un suspiro.

Después de un rato de silencio, el señor Contruceos oyó, primeramente sonido de monedas, y luego la emocionada voz del tío Pulgas que decía:

—¿No te alegran los ojos estas monedas de oro tan bonitas y relucientes? ¡Miralas, Periquín! ¡Todas son isabelinas! ¡Y hay muchas... cuarenta, sesenta, setenta... setenta y cinco, ochenta! ¡Dios de Dios, cuánto dinero! ¡Cuatrocientos duros... que hacen ocho mil reales!...

Nueva pausa, y luego la voz vacilante de Pedro:

—Pero aunque yo me calle esta... esta acción, ¿cree usted, padre, que no se descubrirá todo?

—Eso fuera bueno si yo no tomara mis medidas para despistar a la gente... Verás: ahora mismo me voy muy calladito a la encrucijada donde topé con el bolsillo, y lo dejo allí otra vez.

—¿Vacio? —¡Claro, hombre! —¿Y qué? —Que antes de despuntar el día me voy por los alrededores de aquel sitio, ojo avizor a los que se acercan, y al primer vecino que vea... me junto con él muy tranquilamente, como si lleváramos el mismo camino... Llegamos adonde está el bolsillo... y si él lo descubre y le echa mano, ¡bueno!, ya ve que no tiene nada dentro; y si no para en él la atención... entonces seré yo quien lo recoja... y de las dos maneras habrá un testigo...

Ya claraba la aurora a través de los apañados árboles; todo era silencio y quietud en aquel agreste paraje; sólo se oía a lo lejos el gallo madrugador, que entonaba su algaracanto...

La fresca brisa matinal llevó luego a oídos del tío Pulgas otros rumores lejanos, procedentes del pueblo, que se despertaba: ladridos de perros, rechinar de ruedas de carros, la campana de la iglesia tocando a misa de alba...

De pronto atravesó la espesura del follaje, como brillantísima flecha de oro, el primer rayo de sol... Casi al mismo tiempo oyó pisadas del tío Pulgas, y se enderezó con rapidez.

Quien se acercaba era el Sr. de Contruceos, con su escopeta al hombro y seguido de un hermoso perro de caza. Hízose el encontrado el tío Pulgas, mediaron los correspondientes saludos, y caminando senda adelante hallaron a poco trecho el bolsillo del Sr. Lucas.

Imposible sería explicar el asombro, la estupefacción, casi el terror que se pintó en la cara del mal intencionado colono al ver al Sr. de Contruceos tomar el bolsillo y reconocer que estaba repleto de oro. ¡Justamente las ochenta monedas isabelinas!

No habrá necesidad de decir que el señor de Contruceos sabía de sobra quién era el que había puesto allí aquella cantidad...

—Este dinero...—dijo con mucho aplomo, dirigiendo una mirada de soslayo al tío Pulgas, y alargándole el bolsillo, que él tomó temblando.—Este dinero sé yo que es del Sr. Lucas, a quien se lo iremos los dos a devolver ahora mismo.

El viejo farfulló algunas palabras sin sentido... Estaba como alelado; creía soñar... y vió, sin fuerzas para moverse, que el Sr. de Contruceos echaba a andar en dirección al pueblo.

En esto se oyó la voz de Pedro que gritaba:—¡Padre, padre!

Venía el muchacho jadeante, trayendo en la mano un pañuelo hecho nudos, dentro del cual sonaba un ruido metálico. La conciencia de Pedro había impulsado a impedir que cometiera aquel robo su padre...

Pero éste, que lo comprendió, sacudiendo la repentina parálisis que le sobrevino a consecuencia del nuevo y misterioso hallazgo, le arrebató al pañuelo, y le dijo con voz tartamuda:

—¿Qué traes aquí?... —El dinero del Sr. Lucas... —¡Cállate, cállate! Este dinero es nuestro... Devolveremos al Sr. Lucas el suyo... ¡Mira!—añadió mostrando el bolsillo.—Lo hemos encontrado... ¡llenol con las mismas ochenta monedas.

Pedro se puso pálido, y mientras su padre corría a reunirse con el Sr. de Contruceos, murmuró acordándose de su Juanica:

—¡Dios mío... esto es un milagro, un milagro!

Ramiro Blanco.

LA PREDICCION DEL TIEMPO

En un artículo de nuestro apreciable colega el Heraldo, y con la firma del Sr. de Leza, llama nuestra atención la seguridad con que este señor afirma que no se puede probar la influencia de la luna en la variación del tiempo, y que ninguna influencia tienen sus cuartos en los cambios atmosféricos.

No vamos a decir ciertamente que los tales cuartos; pero que el astro de la noche influye, como está demostrado que hace en las mareas, en las condiciones térmicas de nuestro planeta, esto sí que puede establecerse sin sombra de duda, no precisamente apoyándonos en nuestra suficiencia, que no la tenemos, sino en el resultado de los estudios de Mr. N. Demtshinsky, sabio ingeniero ruso.

En un concienzudo trabajo que presentó en el último Congreso internacional de Meteorología celebrado en París, el ilustre meteorólogo, después de recordar el influjo de la luna en numerosos fenómenos terrestres, examina los métodos de investigación de la meteorología, y señala los dos particularidades de estos métodos que, hasta el presente, han detenido los progresos de la meteorología como ciencia.

Son la primera, los calendarios creados artificialmente por Julio Cesar ó por el papa Gregorio, cuyos calendarios, por lo mismo que son principalmente solares, servirán, perfectamente, para agrupar los elementos meteorológicos, si sólo despreciáramos éstos de la influencia solar. Pero se comprende que equivalía a servirse de un patrón falso conservar semejante calendario desde el momento en que hubo motivos para creer que los fenómenos atmosféricos no están exclusivamente subordinados al sol, sino que también la luna influye en su producción.

La segunda particularidad deriva de las dimensiones medias en que descansa toda la actual meteorología. Ninguna rama de conocimientos, con pretensiones de ciencia exacta, puede tener por base suposiciones aventuradas, ni suertes alguna de hipótesis. Las leyes de la naturaleza no se leyes acomodaticias, sino absolutas.

Demtshinsky citó los trabajos de Baumann, Godard, Garigon-Lagrange y A. Poincaré, y considera a la luna como factor principal de la vida atmosférica. Sin despreciar la influencia del sol, que debe considerarse como factor permanente, es muy lícito admitir que los cambios sobrevenidos en la atmósfera no son más que funciones del cambio de luna y del movimiento de este cuerpo celeste.

Estas consideraciones hacen que se tenga por indispensable la adopción de un calendario lunosolar, ó mejor todavía, lunar. Y si se transportaran a un gráfico especial, basándose en este calendario, las indicaciones barométricas y barométricas, obtendríase para cada año una curva barométrica y otra termométrica. Cerca de 400 de estas curvas ha comparado M. Demtshinsky, llegando a conclusiones de todo punto interesantes. Las siguientes son de las principales.

1.ª Curva termométrica de la mitad calurosa del año en sus mayores sinusidades y en sus puntos máximo y mínimo, fórmase por la combinación de las curvas termométricas y barométricas de la temporada fría del año. En esta situación normal, las máximas barométricas de esta mitad fría del año darán dentro de un lapso de tiempo determinado las máximas termométricas de la primavera, del verano y del otoño. Y tomando las sumas de las temperaturas de un punto concreto durante cada uno de los meses lunares, y sumando aparte los signos positivos y negativos, resulta:

2.ª Que la suma de calor recibido en aquel punto durante un año lunar es una dimensión casi constante, que se reproduce de año en año como suma de dos factores, la acción del sol, y la de un atenuador de calor la corriente marina oída.

3.ª Que a un invierno excepcionalmente frío corresponde un verano frío y vice versa.

Tales son las conclusiones de la notabilísima labor de Demtshinsky, de las cuales desprén-

dese, como han podido apreciar los lectores, que la luna ejerce positiva influencia en nuestra atmósfera, cosa que prueba también a maravilla el ilustre meteorólogo en una revista técnica inglesa, de la cual ha sido fundador, y cuya dirección desempeña con singular acierto.

B. SANTOS ARAGÓN.

IMPRESIONES DE LA PRENSA

Trozos escogidos

El Imparcial: «En proporción al número de habitantes no hay en España más hombres de carrera que en cualquiera otro país civilizado. El dan... está en que para la masa social existen más abogados que pleitos, más médicos que enfermos, muchos más licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias que cátedras y facultades que boticas. En cambio faltan titulados de otras profesiones en número considerable.»

El crearlos es labor del tiempo, á que la Prensa, en su noble misión de directora de la opinión, puede contribuir con sus juiciosas predicaciones.

En vez de hacer suicidas y toreros extremando la nota de la notoriedad bravia, sería más eficaz para la Patria tocar la trompeta de la fama en beneficio de los obscuros obreros del verdadero y legítimo progreso nacional.

El País: «Deberíamos dejarnos de farsas y decir al país la verdad. Ni el Gobierno tiene cabeza, ni voluntad para acometer de una vez las reformas que ansia el país, ni Sagasta salud. Aún no sabe el Gobierno cómo va á ser el proyecto de presupuestos.»

«Gente joven, valiente, ambiciosa de gloria, reformista, revolucionaria, necesita España en el poder; no un Gabinete de enfermos presidido por un abuelo á quien por higiene y caridad hay que apartar de la vida pública.»

Muy difícil será que la gente nueva pueda arrollar á la veterana y ya caduca. El principio de «Caballeros, no empujad» está encarnado en nuestras costumbres públicas, y salimos de una vetustez para entrar en otra.

La Epoca: «Se va abusando ya un poco de la tesis de que los jóvenes de la clase media deben de dejar las carreras universitarias por profesiones más lucrativas. Muy bien estaría esto si se supiera dónde están esas profesiones más lucrativas. El comercio ó la industria exigen capital á los que no comienzan á ejercerlos barriendo y fregando los suelos de las tiendas.»

«Todas las exageraciones son malas. Malo ha sido el exceso de doctores y licenciados; pero igualmente mala es la tendencia, ahora dominante, á sostener que los estudios y las carreras no sirven de nada, y el mejor medio para ponerlos al nivel de los pueblos cultos es que la juventud no estudie ni aprenda más que oficios.»

Ahora reinan los vientos de ese cuadrante. Cuando vuelvan los conservadores soplarán del otro lado; y así, de un lado y de otro, andan las aptitudes y las profesiones en España, como garbanzos en criba.

El Correo: «Tomada en conjunto la temperatura del país, es indudable que la fiebre ha remitido y que se han ahuyentado peligros que principiaban á ser temerosos en los últimos meses de la situación conservadora.

Los periódicos que por espíritu de sistemática oposición combaten al Sr Sagasta, cuidan de aventurar y de exagerar toda perturbación que se produce, como si fuera posible, en los días agitados que corren, así en España como en todo el mundo, el eludir el choque de pasiones y de intereses que batallan á toda hora con tanta furia.»

Digan lo que quieren los termómetros fusionistas, tomada en conjunto la temperatura del país, hay fiebre.

La Correspondencia de España: «La política del porvenir no es para improvisada en una primera reunión de amigos. Los años más graves de un reinado son los primeros; los meses más difíciles de una regencia son los últimos. Los sucesos imprevistos pueden complicar todos los problemas.»

Esas son verdades de Pero Grullo, más no por eso son para echadas en saco roto. ¡Es tan temible lo imprevisto!

Heraldo de Madrid: «Dentro de un mes van á verificarse unas elecciones generales, y el Gobierno, que subió al Poder sin programa ni compromisos con la Corona, se dispone á presentarse del mismo modo á los comicios para pedirles mayorías parlamentarias. Fué llamado porque no había otra solución.»

Y cuando se agote, ¿qué hacemos?

VIAJE DE M. LOUBET

(POR TELEGRAMA) París 11.

El Diario de los Debates dice que las fiestas de Tolón siendo como son de carácter latino y efectuadas en mar latino, reclamaban en ellas la presencia de España. Sin la representación de esta nación, las fiestas hubieran resultado incompletas.

En el almuerzo dado á bordo del «Lepanto», el duque de Génova dió gracias al Presidente de la República por la cordial y simpática acogida de que ha sido objeto, y brindó por Francia y sus Ejércitos de mar y tierra añadiendo:

«Me interesa manifestar altamente toda la simpatía que me inspira vuestra persona.»

Y antes de volver á sentarse el duque chocó su copa con la del Sr. Loubet y estrechó su mano.

El presidente, respondiendo al brindis del duque de Génova, le dió las gracias por sus manifestaciones y recordó los sentimientos de la nación francesa hacia la italiana, añadiendo cuánto le conmovían las demostraciones de amistad hechas por Italia á Francia enviando su magnífica escuadra.

Brindó por el Rey y la familia real italiana y por la prosperidad de su hermosa Marina.

Al entrar en el salón el almirante francés y los italianos fueron acogidos con grandes aclamaciones.

Después del banquete á bordo del «Lepanto», el duque de Génova acompañó hasta la escalera al Sr. Loubet, apretándole afectuosamente y durante largo tiempo la mano.

El «Lepanto» se veía en aquel momento rodeado de una multitud de embarcaciones llenas de curiosos que agitaban sus pañuelos y se descubrían gritando: ¡Viva Loubet! ¡Viva la República! ¡Viva Francia! ¡Viva Italia!

El duque de Génova ha asistido al banquete ofrecido por la municipalidad al presidente. El alcalde, en su brindis, tributo un homenaje á los representantes de la Marina española, añadiendo que sus relaciones con la colonia española son más amistosas cada vez.

El brindis del Sr. Loubet fué calurosamente aplaudido, en particular por el duque de Génova y los oficiales italianos, rusos y españoles.

El Sr. Díaz Moreu, comandante del acorazado español «Pelayo», pronunció un elocuente brindis en el banquete que la municipalidad dió esta noche al Presidente Sr. Loubet, contestando á las frases afectuosas, que en el suyo dirigió el Alcalde de esta ciudad á España y á los marinos españoles.

Después de manifestar su agradecimiento á la ciudad de Tolón y á sus autoridades por todas las atenciones de que ha sido objeto aquí, dijo el Sr. Díaz Moreu:

«Sabed, señor alcalde, que si vos tenéis á honra el ver en las aguas de vuestra ciudad al acorazado que mando, para mí es honor grandísimo encontrarme en un país que no considero extranjero, pues en vuestra casa me encuentro como si fuera la mía.»

Os ruego que seáis intérprete de los sentimientos de mi país, cerca de vuestros conciudadanos, para expresarles el profundo agradecimiento de España por las muestras de simpatía que los marinos españoles hemos recibido de ellos.

Invitó el señor Presidente de la República francesa y al duque de Génova á brindar conmigo por la prosperidad de esta ciudad, y por la Marina, la cual es una gran fuerza del Estado.»

Este brindis fué muy aplaudido.

A las once y media de la noche salió de esta ciudad, siendo objeto de entusiastas aclamaciones, el presidente Sr. Loubet.

La entrevista de despedida que tuvo con el duque de Génova fué cordialísima.

Montelmar 13. A las seis y media de esta mañana ha llegado á esta población, procedente de Tolón, el presidente de la República, Sr. Loubet.

A pesar de lo intempestivo de la hora, inmenso gentío esperaba su llegada, tributándole un cariñoso recibimiento y aclamándole con entusiasmo.—Fabra.

Las mujeres degolladas. Guadalajara 11. De las diligencias y reconocimientos practicados en Saedón, resulta que las mujeres muertas son Eustaquia Renito y su hija Ramona, esta última de 18 años. En otra casa del pueblo se han encontrado ropas al parecer lavadas recientemente, con manchas de sangre, recayendo fundadas sospechas de culpabilidad sobre algunas personas, que han sido detenidas.

La isla de Yeso y los aborígenes del Japón. La isla de Yeso, cuyo nombre oficial en Japón es Hokkaido, es la más septentrional de las mayores del Archipiélago; está situada entre los 41 1/2 y 45 1/2 grados de latitud Norte, y aunque en análoga latitud que el Norte de España y Sur de Francia, sus condiciones climatológicas son distintas, pues pasa seis meses en el año cubierta por las nieves. Asimismo se diferencia mucho de las otras que forman el Archipiélago japonés en la flora y en la fauna, y aun los fósiles encontrados difieren en estas islas, si bien de formación cretácea semejante. La gran profundidad del estrecho de Taugar, que separa á Yeso de la isla Mayor ó de Hondu, demuestra que al menos en épocas geológicas recientes no formaron parte una de otra.

Sin restos de templos ni monumentos, excepto algunas reliquias de la Edad de Piedra, no ofrece recuerdo histórico alguno, pero es interesante por la hermosura que allí presenta la naturaleza y por conservar los pocos ejemplares de la raza de los «ainos», que en un tiempo poblaron gran parte del Japón.

La raza japonesa, si raza puede llamarse á la de este pueblo, que no es más que una mezcla de malayos, chinos y coreanos, y por consiguiente mongólica, no conserva rasgo alguno de la raza aína, que fué la de los primitivos habitantes del Norte del Archipiélago y que, como hemos dicho, habita hoy en escaso número, decreciente cada vez, la isla del Yeso. Las uniones sanguíneas de estos aborígenes con los propiamente japoneses no es fructífera, ó bien desaparece en la segunda ó tercera generación.

Los ainos corresponden á una raza especial, que se distingue anatómicamente por el aplastamiento de ciertos huesos del brazo y de la pierna (el húmero y la tibia), detalle observado solamente en algunos de los primitivos hombres de Europa.

La diferencia entre ainos y japoneses es marcadísima, no sólo física, sino moralmente. Desde luego los ainos no son de raza mongólica; su abundancia y rizada cabellera, su poblada barba, alta estatura y regular conformación; su poca inteligencia, carencia de instrucción y de literatura, hasta el extremo de desconocer la escritura, formando su historia tan sólo narraciones y cánticos transmitidos de generación en generación; su religión, constituida por un culto á la naturaleza, dedicando al sol, al viento, al oso, etc., continúan en el mismo estado que en los más remotos tiempos; sus casas son chozas infectas, desconocen la limpieza y el baño; sus armas consisten en puñales de hierro envainados en fundas de madera toscamente labradas y arcos y flechas de formas primitivas; su vestido traje con dibujos regulares de tela aplicada, y sobre todo la triste calidad de una desmedida afición á las bebidas alcohólicas, forman el conjunto de los rasgos principales de esta raza.

Las mujeres, bien proporcionadas por regla general, llevan tatuado en negro alrededor de la boca una especie de bigota, y se dice que el origen de esta extravagancia fué para engañar al enemigo en las guerras contra los invasores, para que las tuvieran por hombres y no privasen á los ainos de sus compañeras. La ocupación de los ainos la constituyen la caza y la pesca para su propio sustento. Su carácter parece dulce ó inofensivo, pero receloso. Las misiones católicas en aquella isla sacan poco partido de su flacida conversión, que no dura más que el tiempo que permanecen entre ellos el misionero y los puede socorrer con algo.

En el pueblo aino de Edomo, donde logró hacer algunas fotografías, vendiendo con algunas monedas su resistencia á servir de modelos, tuve ocasión de convencerme de una de sus cualidades, viéndoles al siguiente día entregados á los deleites del alcohol que pudieron adquirir con aquel dinero.

Su lenguaje es armonioso y sencillo; tiene pa- recida estructura al japonés, y su sistema de contar es engorroso en extremo; por ejemplo, para decir una persona que tiene veintisiete años de edad, se expresa diciendo: «Yo tengo siete, además diez y una decena».

La influencia de la civilización les ha ahuyen- tado más que las sagrientas luchas que les hi- cieron abandonar sus dominios primitivos. Tan sólo queda como sello de su dominación en la isla de Hondu algunos nombres como Noto al promontorio que avanza en el mar del Japón (noto en aino significa promontorio) Tenegawa ó río Tone, cerca de Tokio (tonne significa largo en lengua aino), etc.

Los japoneses hasta el siglo XVII no hicieron grandes esfuerzos para la colonización de Yeso. En 1604, el Shogun (generalísimo y regente) premió á un Dejino (señor feudal) por sus conquis- tas en el SW de la isla, con el Gobierno de ella y estableció su capital en Matsumac. Los sucesores de éste mantuvieron el feudalismo hasta la abolición de este sistema en el imperio. Trataron á los infortunados ainos con mucha crueldad, prohibiendo bajo pena de ser instruyera y aho- garon sus rebeliones con crueles matanzas.

El actual Gobierno es humanitario y los trata con dulzura, pero sin sacarlos del estado semi- salvaje en que se encuentran.

Los hombres de Estado del nuevo régimen ja- poneses estudian el sistema de colonización de esta isla, y se creó una oficina especial llamada Kaitakushi; contrataron una comisión america- na, gastándose grandes sumas (se calcula en 50 millones de dólares lo que Yeso ha costado al Gobierno) en trabajos públicos, empezando una era la prosperidad. Hoy día está suprimido el Kaitakushi, y la administración de la isla está asilada al resto del imperio en forma de pre- fectura.

Como dato histórico contemporáneo citare- mos que á esta isla, en 1868, se dirigió al mando de la escuadra revolucionaria del Shogun, el actual almirante Enomoto; capturó á Matsumac y Hakodate proclamando una república, pero se rindió al poco tiempo vencido por los buques del Emperador.

Las producciones principales y de exporta- ción son el pescado y el carbón y una especie de algas (kombu) muy apreciadas en China y Ja- pón como artículo de comidita.

Los medios de comunicación por mar son di- ferentes líneas de pequeños vapores japoneses, y por tierra un ferrocarril que une á Otaru, Moraran y Saporo con algunos ramales á las minas principales de carbón. El resto lo consti- tuyen malos caminos y el centro de la isla está ocupado por el bosque virgen.

Las principales poblaciones son: Saporo (la capital), donde reside el Gobierno de la provin- cia. Tiene una granja modelo, un museo regional, hipódromo, jardín botánico y una orla ca- baller propiedad del Gobierno, quizá la más im- portante del imperio; en sus proximidades hay un presidio montado con los últimos adelantos de la penitenciaría; misiones católicas, protestan- te y ortodoxa, etc. Un curioso detalle ocurrió cuando se trazó esta ciudad, que debía haber tenido sus calles orientadas NS. y EW: la comi- sión se equivocó en la corrección de la aguja y la aplicó con signo contrario, resultando en una orientación oblicua á la deseada; este es un caso en que el error ha resultado conveniente, pues en un país como el que nos ocupa, tanto en invierno como en verano, con su crudeza exagera- da, la orientación al NS. y EW. de las casas las hubiera colocado en la menos confortable posi- ción.

Hakodate es la más europea de las ciudades, pues es el puerto donde recalán todos los bu- ques extranjeros mercantes y de guerra. Tiene un gran movimiento comercial. Su topografía le da alguna semejanza á Gibraltar.

Otaru es una nueva ciudad y un nuevo puerto floreciente, por el gran mercado de exportación de pescado.

Moraran, magnífico puerto que en un tiempo pensó el Gobierno japonés utilizar para sitio de un arsenal naval, proyecto al parecer abandonado. Es uno de los almacenes de carbón para la Marina.

Akkeshi, célebre por sus obras. Nemuro, con un colegio de agricultura. Fukuyama, nombre moderno de la antigua capital Matsumac.

Y, por fin, como población puramente aino, Piratori es la de mayor importancia.

**C. Iñigo**  
Teniente de navío.

**Muertos y más muertos**  
Logroño 11.

En el pueblo de Arrabal han sido muertos á mano airada los jóvenes Vicente y Pascasio Luna, de 22 y 9 años respectivamente, hijos del alcalde pedáneo, por varios individuos que es- taban procesados y se hallan en poder de las autoridades.

En Haro ha sido muerto de una puñalada Victoriano González por un hortelano llamado Restituto Salazar, que ya está preso.

Y en Berceo ha sido muerto también Víctor Mendoza por un sobrino suyo llamado Domingo.

En vista de estos crímenes y de otros aten- tados de menos importancia que se cometen en esta provincia, el gobernador ha dado órde- nes á la Guardia civil para que reojojan toda clase de armas á las personas que no tengan auto- rización para llevarlas.

**Noticias oficiales**  
MARINA  
Cuerpo administrativo.

Promoviendo al empleo de ordenador al co- misario D. Victorino Salguero Benavente, por retiro de D. Alfredo Roca y Ventury.

Nombrando comisario del arsenal de la Ca- rraza al ordenador D. Victorino Salguero Be- navente.

**Industrias de mar.**  
Negando la próroga pedida por el usufruc- tuario de las encañizadas del mar menor don Adolfo Ceño Martínez, por no autorizarla la ley.

**Recompensas.**  
Concediendo la cruz roja de segunda clase del Mérito Naval pensionada al comandante de In- fantería de Marina D. Rogelio Vázquez y Pérez de Vargas.

**GUERRA**  
Según el cuadro demostrativo que hoy publi- ca el Diario Oficial, de las vacantes ocurridas en el Ejército durante el mes anterior, y de los turnos á que ha correspondido su adjudicación en la propuesta del actual se han dado á la amortización las siguientes vacantes.

De teniente general, 1; de general de división y asimilados, 2; de idem de brigada 6 ídem, 1; de coronel 6 ídem, 3; de teniente coronel 6 ídem, 4; de comandante 6 ídem, 6; de capitán 6 ídem, 18; de primer teniente 6 ídem, 10; de segundo teniente 6 ídem, 1. Total 46.

Se ha concedido autorización para establecer su residencia en esta corte, en situación de cuar- tel, al teniente general D. Ricardo Ortega y Díez.

Se ha concedido al médico mayor de Sanidad militar D. Julio del Castillo y Domper la cruz

de segunda clase del Mérito militar con distin- tivo blanco, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su empleo hasta su ascen-o al inme- diato, como recompensa por su notable obra ti- tulada La Apendicitis.

**ASOCIACIÓN DE LA PRENSA**

**Exposición de cuadros.**

En los salones del palacio de Blanco y Negro se ha verificado esta tarde el acto de inaugurar la exposición de cuadros que los pintores más conocidos y celebrados por sus obras, han cedi- do á la Asociación para la rifa anunciada.

S. M. la Reina, el Rey y las Infantas han con- currido á la artística solemnidad, acompañados del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes y el gobernador de Madrid.

La familia Real ha contemplado las maravi- llas de arte que la Exposición ofrece, dedicando frases de entusiasmo y admiración á las obras expuestas.

El Sr. Luca de Tena, la distinguida redacción de Blanco y Negro y los individuos de la Junta directiva de la Asociación acompañaron á sus Majestades y Altezas en la visita á la sala donde el acto se celebraba, acto que ha resultado bri- llantísimo.

Ya nos ocuparemos con más extensión de la reseña de los cuadros y sus autores.

**ECOS DEL LITORAL**

**Bilbao 11.**—El vapor «Valle», de esta ma- trícula y de la Compañía Cantábrica de Nave- gación, al bajar anteaer tarde de Luchana al Desierto, con dos remolcadores, cargado de mi- neral, y al hacer en el último punto la ciaboga, embistió por la popa á un vapor inglés que se hallaba en un cargadero de la Diputación.

El vapor inglés, que sólo resultó de la embes- tida con pequeñas abolladuras, chocó, á su vez, con el cargadero, deteriorándolo por completo.

Los representantes de la empresa armadora del vapor «Valle» mandarán un inspector con objeto de apreciar las averías causadas al carga- dero, que deben ser de bastante importancia, así como las condiciones en que aquel se encantra- ba al sufrir la avería.

**Cádiz 11.**—La Capitanía general de Marina de este departamento ha acordado la subasta para el suministro de los materiales y efectos comprendidos en los lotes 8.º y 13.º por el térmi- no de dos años.

—Se encuentra bastante delicado de salud el teniente de navío de primera clase D. Pedro Vázquez.

—El arsenal de la Carraca anuncia la subasta de 2.000 metros cuadrados de lino-lim con destino al acorazado «Princesa de Asturias», al tipo de 16.000 pesetas.

**Barcelona 10.**—La Junta de Obras del Puerto activa sus gestiones para recabar la de- finitiva autorización del Depósito comarcal.

Han quedado terminadas las obras de cons- trucción de los andenes, y se activan las de in- stalaciones de las vías que han de facilitar los servicios de transportes.

**Crímenes electorales.**  
Santander 11.

En Rélagos, uno de los pueblos más im- portantes de la circunscripción, se ha descubierto que falta un pliego en cada uno de los diez ejemplares del Censo electoral, quedando, por tanto, sin cumplir el artículo 12 de la ley. Por el abandono que implica este hecho, el goberna- dor ha suspendido en sus funciones al alcalde, poniéndole á disposición del juzgado corres- pondiente.

**NOTICIAS**

El Gobierno portugués ha agraciado con la cruz de la Concepción de Villaviciosa al general de brigada Sr. Montes Sierra.

Han llegado á Algeciras, á bordo de un yate de su propiedad, los duques de Sunderlan los cuales marcharon á Granada en el tren correo.

Se encuentra en Málaga el distinguido peri- odista D. Augusto Suárez de Figueroa, al cual se ha dispensado en aquella población un cari- noso recibimiento.

En el consistorio que el lunes próximo se ce- lebrará en Roma, serán preconizados los obis- pos de Zaragoza y Valladolid.

Ha sido volado por medio de la dinamita el vapor «Merrimac» que desde la guerra hispano- americana se hallaba hundido en el puerto de Santiago, quedando la entrada del canal libre para la navegación.

Comunican desde Saint-Die que en Lubine, frontera de Alsacia-Lorena, ha ocurrido una co- lisión entre otros franceses y alemanes.

Parece que éstos fueron los provocadores.

Esta madrugada se declaró un incendio en las cocinas del café establecido en el número 8 de la calle de las Infantas, el cual quedó sofocado á los pocos momentos con el auxilio de los bom- beros.

Las pérdidas son de escasa consideración.

**Ultima edición**  
Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA)

**La Bolsa.**  
París 12.

Apertura de la Bolsa de hoy.  
Exterior español: 72,5 y 72,62.  
3 por 100 francés: 101,30.

**Londres 12.**  
Exterior español: 71,75.

**Vapores correos.**  
Colón (Colombia) 10.

Ha salido de este puerto para el de La Guaira el vapor correo de la Compañía Trasatlántica española «Isla de Panay».

**Nueva York 11.**  
Procedente de Cádiz ha llegado aquí el vapor correo «Buenos Aires» de la Compañía Trasatlántica.

**Huyendo del peligro**  
Londres 12.

Un telegrama de Shanghai, que publica hoy The Standard, dice, con referencia á informes de origen chino, que la corte de aquel Imperio ha decidido volver á Pekin, saliendo para esta capital de Singan-Fu donde ahora reside, el día 7 de Mayo próximo.

**La nueva Constitución servia.**  
París 12.

El viernes de la semana próxima se promul-

gará la nueva Constitución del reino de Servia. Dicho Óslogo fundamental ofrece una novedad con relación al anterior.

La sucesión del trono corresponderá á los descendientes de uno y otro sexo, del Rey Ale- dro, quedando excluidas las líneas colaterales.

Se crea el Senado y continúa el otro cuerpo legislativo con el nombre de Skouptchina nacional (Cámara de los Diputados).

El partido radical se ha declarado conforme con esta reforma, y se cree que en lo sucesivo dicho partido constituirá uno de los factores políticos más importantes en la gobernación del Estado.

Es de advertir que desde 1894 estaban en sus- penso en Servia todos los derechos constitucio- nales.

**Manifestantes expulsados.**  
París 12.

Telegrafan de Berna que todos los extranje- ros que tomaron parte principal en la demo- stración contra el consulado de Rusia en Ginebra, arrancando el escudo del mismo, serán expul- sados de la república helvética. Dicha manifes- tación tuvo un carácter marcadamente nihilista y anarquista y como pretexto la extradición á Italia del anarquista Jaffei, cómplice de Bresci, en el asesinato del rey Humberto.

**Una alocución del Papa.**  
Roma 12.

Se espera con viva impaciencia la alocución que pronunciará el Papa con motivo del Consis- torio público que ha de verificarse el jueves de la semana próxima.

Según noticias del Vaticano el Sumo Pontifi- ce aludirá para probarles clara y terminante- mente á las recientes manifestaciones contra las órdenes religiosas en España, Portugal y Fran- cia.

**MÁS DEL VIAJE**  
El regreso á Ifalla.—Banquetes y fiestas

Tolón 12.

La salida de la escuadra italiana de regreso á su país ha sido fijada definitivamente para ma- ñana por la tarde. Se advierte todavía gran animación en esta ciudad.

Los oficiales de la escuadra francesa obse- quian ahoran con un almuerzo á bordo á los oficiales italianos y españoles.

Después se verificará en la ciudad una batalla de flores para honrar á los ilustres huéspedes extranjeros.

El duque de Génova obsequiará esta noche con un gran banquete á bordo del acorazado «Lepanto» á los oficiales generales de la escu- dra francesa.

Es probable que asista al mismo el coman- dante del «Pelago», Sr. Díaz Moreu.

Por la noche el Ayuntamiento dará un gran baile en honor de los marinos extranjeros.

El duque de Génova ha manifestado que asis- tirá á él.

**INFORMACIÓN POLÍTICA**

**Por la mañana.**  
Dos nombramientos.

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los decretos nombrando á D. Pío Gullón gobernador del Banco y presidente del Consejo de Estado á D. Alejandro Grouzard.

**El caso de Amírola.**

El ministro de la Gobernación ha re- suuelto el caso destituyéndole del cargo de teniente de alcalde del distrito del Hos- pital.

Se recordará que el Sr. Amírola (ga- macista) no quiso presentar la renuncia de aquel cargo por creer que era irrenun- ciable; pero como no la justifican precep- tos escritos ni precedentes, el Sr. Morat lo deja en mitad del arroyo, y la combina- ción de tenientes de alcalde queda hecha y firmada con los nombres que publica- mos anteaer.

**Más firmas.**

El ministro de Agricultura y Obras ha sometido á la firma de S. M. los siguientes decretos:

Disponiendo que los ingenieros de ca- minos, montes, minas y agrónomos, así como los individuos que forman parte de sus cuerpos auxiliares no puedan ser des- tinados á los servicios del ramo que radi- quen en esta corte, ni á las divisiones de ferrocarriles sin haber cumplido antes cuatro años en los servicios de Madrid.

—Nombrando vocal del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio á D. Clemente de Velasco y Sánchez Arjona.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. Tirso Mar- tínez.

—Ascendiendo á ingeniero jefe de se- gunda clase del cuerpo de minas, á don Fernando Bucosco y Garrido.

—Admitiendo á D. Emilio Serrano la renuncia del cargo de comisario regio de Agricultura de Canarias y nombrando para sustituirle á D. Anselmo Miranda.

—Estableciendo en la Dirección de Obras Públicas un registro central y otro en la jefatura de provincia de aprovecha- miento de aguas en que conste el nombre de usuario, corriente de que se deriven aquellas columnas de los mismos, objeto de aprovechamiento y fecha de la con- cesión, fijando un plazo de tres meses para la formación de estos registros, durante los cuales los interesados presentarán en los Gobiernos respectivos declaraciones firmadas en que consten los datos enume- rados.

**De Instrucción pública.**

El ministro del ramo ha firmado los si- guientes:

Modificando la forma del nombramiento de los inspectores de primera enseñanza, y un ascenso reglamentario en el Cuerpo de geodestas.

No llevó á la firma el relativo á exáme- nes, por no encontrarse terminado.

**Por la tarde.**  
La reunión de ex ministros.

En el suntuoso hotel que el Sr. Silvela posee en la calle de Lista se han reunido esta tarde los ex ministros conservadores.

Han concurrido los Sres. Dato, Aguilar de Campó, Villaverde, marqués de Pidal, Gasset, Azcárraga, Ugarte, García Alix, conde de Casa Valencia, Sánchez Toca y Ramos Izquierdo.

Se han adherido los Sres. Linares Ri- vas, marqués del Vadillo, Llorente y Bar- zanallana.

El general Linares visitó esta mañana al Sr. Silvela para expresarle que no con- curriría á la junta, pero se adhería á sus acuerdos.

Datos meteorológicos del día 11 de Abril de 1901, según los telegramas recibidos en el Observatorio de Madrid, de las observaciones verificadas dicho día en varios puntos de España, á las nueve de la mañana, y en otros del extranjero á las siete.

Table with columns: Localidades, BARÓMETRO, VIENTO, ESTADO del cielo, EN LAS 24 HORAS (Seco, Humedecido, etc.), TERMÓMETRO (Temperatura máxima, mínima, etc.), ESTADO del mar.

En calidad de individuos de las Mesas de ambas Cámaras han concurrido los señores marqués de Aranda, marqués de San Román, Rodríguez Sampedro, conde de San Simón, conde de Bernar, duque de Béjar, conde de Pallares, marqués de Figueroa y Laiglesia.

**El discurso.**

El Sr. Silvela comenzó diciendo que, anunciado oficialmente el propósito de dis-olver las actuales Cortes, reune la representación de las mayorías para hacer de-claraciones y constituir comité directivo para defender á los amigos políticos en las persecuciones de que sean objeto en la futura contienda y constituir un núcleo numeroso que sea garantía de paz en las difíciles circunstancias de la Regencia.

El partido conservador no acepta res-ponsabilidad por el cambio de Gobierno cuando más interesaba la continuación del partido conservador en el poder para consolidar su obra, de la cual muestre orgulloso, y que habría consolidado en los nuevos presupuestos.

No es necesario que yo exponga mi pro-grama, porque ya está hecho.

Crítica que la excesiva credulidad de la opinión, por virtud de las campañas de la prensa de oposición, crease dificultades á los conservadores, determinando su caída.

Declara que el deber más imperioso del Gobierno es resistir esos impulsos de la opinión, los cuales, para que constituyan verdadera soberanía, deben ser impulsos por una firme voluntad. Es misión especial del Gobierno regir la Hacienda, imponer con igualdad los sacrificios tribu- tarios, dar estabilidad á los empleados y separar la política del Ejército y la admi- nistración.

Todo esto lo hicieron los conservadores en la obra que interrumpió la crisis, y que hubieran continuado hasta desligar el Tesoro del Banco. Hubieran también res- tituido á nuestra moneda su valor real, regularizando los cambios; hubieran me- jorado el material de Guerra y Marina y armonizado el capital y el trabajo hasta conseguir que se dijese que España era la que se enmendaba y civilizaba, no sólo el partido conservador.

Dijo que al volver al poder seguirían por el mismo camino. El partido liberal está tan indisciplinado y roto que no hay unidad de pensamiento y no sabe si al tratar de las relaciones de la Iglesia y el Estado se declarará en quiebra la libertad ó si se concretará á reformas en el orden económico tributario y gubernativo ó si volverán al déficit y al libre cambio.

Nosotros no alentaremos disidencia al-guna. El partido liberal se presentará con mayoría, pero sin disciplina, será muy difi- cिल la vida del Gobierno, al que no pode- mos negar nuestro apoyo, por ser harto difíciles las circunstancias en que va á terminar la Regencia y comenzar nuevo reinado.

Termina excitando á los amigos para que acudan á la lucha de los comicios, porque sin alardes podemos confiar en que el país nos dará fuerzas y una repre- sentación numerosa.

**El Sr. Villaverde.**

Al darse cuenta de la constitución del comité directivo, el Sr. Villaverde pronun- ció brevisimas frases reconociendo y afir- mando que como jefe el Sr. Silvela, el par- tido le daba un voto unánime de confianza para resolver todas las cuestiones, utili- zando en calidad de agregados á aquéllos que el Sr. Silvela designara.

Aceptada la propuesta, terminó la reu- nión.

**El viaje de los Príncipes.**

Telegrafía el gobernador de Zaragoza manifestando que los Príncipes de Astu-rias han visitado la iglesia del Pilar y La Seo, admirando las grandezas artísticas que se destacan en ambas catedrales.

Los Príncipes fueron ovacionados por el público, que era numeroso, á la entra- da de los templos, donde se les presentó el cabildo.

Bajo palio llegaron al altar mayor de la iglesia del Pilar, donde oyeron un Te Deum, y después misa. La princesa pren- dió en el manto de la Virgen un hermosí- simo alfiler de brillantes en forma de dia- dema, besando repetidas veces á la sagra- da imagen.

El príncipe también besó á la Virgen. Después visitaron la sacristía, donde les fueron enseñadas las joyas. Los ilustres

viajeros se admiraron de la riqueza y del valor material é histórico de las joyas. Dentro del templo del Pilar las mu- jeres del pueblo besaban la capa de la Prin- cesa.

Los demás promerones que telegrafía el gobernador se refieren al espléndido y ca- ríñoso recibimiento hecho á los Príncipes.

**COSMOPOLITAS**

—Esto no puede ser—exclamó doña Elisa, contrariada.—hay trece en la junta.

—No importa, mamá—gritó Moana.—Yo o- meré por dos, y seremos catorce.

Incidente de la luna de miel.  
Ella.—Esta cuesta es muy pendiente. ¿No hay ningún borrico para que pueda subir? El.—Apóyate en mí, amor mío.

Joven autor.—¿Puede usted decir el modo de llegar á ser buen poeta? Editor.—¡Oh, sí! La primera cosa que tiene que hacerse es morir. Todos los buenos han muerto.

El.—Fundemos una sociedad de admiración mutua. Yo, por ejemplo, admiro sus hermosos ojos. ¿Qué admira usted en mí? Ella.—Su buen gusto.

**LA BOLSA**  
Cotización oficial.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 11, Día 12. Includes entries for 400 PERPÉTUO INTERIOR, 400 PERPÉTUO EXTERIOR, etc.

**Espectáculos para mañana**

ESPAÑOL.—A las 8 y 3/4.—El estigma.—Se- guidillas.

COMEDIA.—A las 8 y 3/4.—Osa paterna.

LARA.—A las 8 y 1/2.—La reina.—Los señori- tos.—Segundo acto.—Los guantes del cohero (dos actos).

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—Comediantes y toreros ó la Vicaría.—La tempranica.—La bal- da de la luz.—El juicio oral.

APOLO.—A las 8 y 1/2.—La chavala.—Los locos.—Electroterapia.—La verbena de la pa- loma.

ROMA.—La tía Cirila.—La preciosilla.—Ma- rina.—Segundo acto.

CIRCO DE PARIS.—A las 9 de la noche.— Escogido programa por la compañía internacio- nal.

Entrada 50 céntimos.

COLON.—A las 9 de la noche.—Grandioso es- pectáculo.—Tercera presentación de la bello y elegante Emilia Alegria de Briatore y Leo Leo, non plus ultra de las tres barras fijas.

Entrada general, 50 céntimos (con impuesto).

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA  
Libertad, 10.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre de 1899 quedaron organizados en la siguiente forma: Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Pó. 156 expediciones anuales entre Oádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar. Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente. Para más informes, acúdase a los Agentes de la Compañía.

A LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS

El Antiservioso Howard es el más poderoso tónico conocido de sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar: evahidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista; asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histérismo, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del Antiservioso Howard experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetezidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veías envueltas; siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antiservioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebotante de pliecos, preocupaciones, ansias de gloria, de riqueza, escritores, políticos, bohemios, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antiservioso Howard; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. De venta en las boticas y droguerías de España. Depositario general y único para la venta en España: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid. Se remiten por el correo á todos los pueblos. De venta: En Avila, Barrueco, 12; Almería, Real, 16; Albacete, Sr. Picazo; Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12, Riego, 20 y Mayor, 4; Vitoria, señor Martínez; Burgos, Cid, 17; Paseo Espolón, 30 y Plaza Prim, 19; Badajoz, Santo Domingo, 39; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 35; Cáceres, Plaza, 37; Ciudad Real, Toledo, 13; Coruña, Real, 82; Ferrol, Barreiro é hijos; Cuenca, Calderón de la Barca, 56; Córdoba, Paraiso, 10; Oádiz, Plaza de Isabel II, 2; Jerez de la Frontera, Caballeros, 12; San Fernando, Constitución, 154; San Sebastián, Bengoechea, 5 y Plaza de Guipuzcoa, 1; Guadalajara, Mayor, 7; Brihuega; Armas, 20; Granada, San Jerónimo, 13 y Mesones, 102; Huelva, Tetuán, 14; Huesca, Coso bajo, 23; Jaca, M. Campoy; Jaén, Audiencia, 7; Ubeda, Plaza Toledo, 11; León, Plaza de la Catedral, 10; Lérida, Sr. Carnicer; Logroño, Abad; Lugo, Pérez Varela; Montañés, Sr. Ferrero; Málaga, Granada, 42 y 44, y Compañía, 15; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 12; Cartagena, Campos, 6; Cieza, Buitrago, 9; Orense, Progreso, 55; Oviedo, Sol, 1; Gijón, Botica del Carmen, 4; Palencia, Mayor Principal, 119 y Mayor Principal, 114; Pamplona, Nueva, 2; Estella, Zalabardo; Pontevedra, Sr. Temp; Salamanca, Ortiz Urbina Fuentes; Ciudad Rodrigo, Rua, 2 y Plaza Mayor, 7; Sevilla, Aranjuez, 2; Santander, Blancas, 15; Torrelavega, Plaza Mayor, 8; Reinosa, Mayor, 33; Soria Collado, 27; Burgo de Osma, Sanz; Segovia, Plaza del Corpus, 7; Toledo, Sillería, 23; Teruel, Mercado, 4; Valladolid, Orates, 33; Valencia, Plaza del Mercado, 78; Zamora, García Capelo; Zaragoza, Coso, 33.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED OFICINA EN LONDRES, 52, VICTORIA, STREET, S. W. Representación en España: Montalbán, 3, Madrid. Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.

Fábricas que posee esta Compañía.

- Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness). Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works). Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford. Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España). Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham. Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia). Laboratorio de cartuchería en Dartford. Fábrica en North Kent para proyectiles. Polígonos de Eskmeals y Eynstord.

Generadores Belleville

Gran Premio 1889.—Fuera de concurso 1900

PRIMEROS ESTUDIOS 1849.—ÚLTIMOS MODELOS 1896

Talleres y Astilleros de L'Ermitage en Saint Denis (Seine)

Dirección telegráfica:

“BELLEVILLE”, Saint-Denis-Sur-Seine (FRANCIA)

Agente comercial en España: Sr. D. EMMANUEL GÉS.—Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24, principal.—BARCELONA.

CHAMPAGNE KOLA “MARY SAT”

Es el mejor, el más saludable y el más económico de ESPAÑA

Se halla de venta en todos los Hoteles, Cafés, Restaurants, Colmados y tiendas de Ultramarinos.

SALVADOR ARANDA.—Vigo.—La Granja

Representante en Madrid: D. José Fraile, CENICEROS, 6.

Consultorio médico-quirúrgico internacional

Este Centro científico, uno de los más completos de Europa, está dirigido por médicos especialistas de distintas naciones y por una obstétrica con título de la Universidad de Bologna, revalidada en España, y cuenta con el concurso de hábiles dentistas. A estas garantías técnicas responden los grandes elementos materiales de que disponemos para la aplicación de los «agentes físicos», que constituyen la última palabra de la ciencia y una de las especialidades de este «Consultorio», sin administrar medicamentos al interior. La instalación de la ELECTROTERAPIA es completísima. Contamos con máquinas y aparatos para la aplicación de las corrientes continuas, de alta frecuencia de D'Arsonval y Tesla, farádicas, sinusoidales, franklinización, aplicando el baño eléctrico, la ducha eléctrica y el soplo, con la máquina Carré, y con la moderna de Wimshurt y el masaje eléctrico. En HIDRO-ELECTROTERAPIA tenemos el «baño hidro-eléctrico» con las corrientes sinusoidales y de Maggiorani, y un completo gabinete para las duchas hidro-eléctricas filiformes. Instalamos el BAÑO DE LUZ, que hoy en Europa y América da maravillosos resultados por sus efectos tónicos y antisépticos, y sobre todo en la curación del reumatismo. Seguimos aplicando los VAPORARIOS con verdadero éxito en las enfermedades de la piel, del cuero cabelludo, de los ojos y de la garganta. Las INHALACIONES antisépticas y balsámicas nos proporcionan verdaderos triunfos en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las inhalaciones de OZONO, el gran reconstituyente de la sangre y tratamiento único para la curación de la anemia, la tuberculosis y todas las depauperaciones orgánicas, como ha demostrado nuevamente Mr. Labbé en el Congreso de Electrología y Radiología de París. Contamos con un completo arsenal quirúrgico para la práctica de la Cirugía conservadora dentro de las modernas corrientes de la ciencia. Y como medio auxiliar de diagnóstico, empleamos la RADIOGRAFÍA y RADIOSCOPIA que, según el ilustre doctor Bergmann, de Berlín, vienen á marcar en este sentido un importantísimo progreso. Por último, consagramos especial atención á la «Cataforesis del estómago» por medio de la «faja epigástrica», sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años. Estos elementos científicos y otros muchos, cuya enumeración sería muy larga, colocan á este CONSULTORIO en primera línea en el mundo de la ciencia.

ARENAL, 1, MADRID

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA FABRICA DE PÓLVORAS

PÓLVORAS SIN HUMO Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO REPRESENTANTE GENERAL

JOAQUÍN DE ARIZA Encarnación, 14, MADRID

COMPANIA ANONIMA

Forges et Chantiers de la Méditerranée

FUNDADA EN 1855

DOMICILIO SOCIAL: 1, RUE VIGNON, 1, PARIS

Representación en España: Alcalá, 72 dup.º, 2.º, Madrid. ESTABLECIMIENTOS DE LA COMPAÑIA.—Astilleros para toda clase de construcciones navales en La Seine (Tolón) y Gravelle (El Havre). Talleres para toda clase de construcciones mecánicas en Marsella y en El Havre.

Construcciones navales de guerra y mercantes.—Acorazados.—Cruceros de gran velocidad.—Aviso.—Choneros.—Torpederos.—Caza-torpederos.—Transportes.—Transatlánticos.—Buques de vapor de carga.—Yates.—Embarcaciones menores.—Calderas y máquinas marítimas de todas clases.—Material de limpieza de puertos y de saneamiento.—Material y aparatos hidráulicos.—Dragas.—Remolcadores.—Gánguliles.—Diques flotantes.—Faros.—Máquinas dinamos para el alumbrado eléctrico.—Máquinas motrices eléctricas, etc., etc.

Hasta las cinco de la tarde se reciben anuncios en la Administración de este periódico, para funerales y aniversarios.

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid, un mes. . . . . 1 pesetas. Provincias, trimestre. . . . . 5 „ Países de la Unión Postal, un año. . . . . 60 „ Asia y América. . . . . 70 „

NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS

CONDICIONES DE ANUNCIOS

En cuarta plana, 20 céntimos línea.—Reclamos, 75.—Noticias, 1,75 pesetas.

Los anuncios extranjeros pagarán el 50 por 100 más sobre los anteriores precios.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS: CALLE DE LA LIBERTAD, NUMERO 10, PRIMERO DERECHA